
 
অধ�ায়   -   ২  
  

সহেযাগী   ধাৰণা   �কইিবধমান     
  

  
(ক   )   পাঠিভি�ক   অিত   চম ু  �ে�া�ৰ   :-   
  
১।   পণ�   িবিনময়   �থা   মােন   িক   ?     
  
উ�ৰঃ   এজন   ব�ি�েয়   িনজৰ   ব�ৰ   সলিন   আন   এজনৰ   ব�   সলাই   
�লাৱােক   বা   এজন   ব�ি�েয়   অন�   এজন   ব�ি�ৰ   �সেত   ব�ৰ   সালসলিন   
কিৰ   �লাৱােক   িবিনময়   �থা   �বােল   ।   িবিনময়   �থাত   এিবধ   ব�   �পােন   
�পােন   আন   এিবধ   ব�ৰ   লগত   সলাই   �লাৱা   হয়   ।   অথ�াৎ   ব�ৰ   সলিন   
�ত��ভােৱ   ব�   সলাই   আদান   -   �দান   কৰা   হয়   ।     
  
২   ।   িবিনময়   �থাৰ   অসুিবধােবাৰ   িক   িক   ?     
  
উ�ৰঃ   িবিনময়   �থাৰ   �ধান   অসুিবধােবাৰ   হ’ল—     
  

(   ক   )   অভাৱৰ   সংগিতহীনতা   ।   
  

(   খ   )   মলূ�ৰ   উৈমহতীয়া   (   বা   সাধাৰণ   )   �জাখৰ   অভাৱ   ।   
  

(   গ   )   িবভাজনৰ   অসুিবধা   ।   
  

(   ঘ   )   স�য়ৰ   অসুিবধা   ।   
  
৩।   �ত��   িবিনময়ৰ   অথ�   িলখা   ।     
  



উ�ৰঃ   �কােনা   ব�   �পােন   �পােন   আন   �কােনা   ব�ৰ   পিৰৱেত�    সলিন   কিৰ   
�লাৱা   ব�ৱ�ােক   �ত��   িবিনময়   বা   পন�   িবিনময়   �থা   �বােল   ।   এই   �থা   
অনযুায়ী   �কােনা   ব�ি�েয়   �তওঁৰ   অিতিৰ�   পন�ব�   অইন   এজন   ব�ি�ক   
িদ   �তওঁৰ   পৰা   অন�   �কােনা   পন�   ব�   সলিন   কিৰ   লয়   ।   উদাহৰণ�ৰেূপ   ,   
কৃষেক   ধান   বা   চাউলৰ   িবিনময়ত   িশিপনীৰ   কােপাৰ   ,   কামাৰৰ   দা   
�ঠাৰ   ,   কপাহ   �খিতয়কৰ   পৰা   কপাহ   ইত�ািদ   ব�   �ত��ভােৱ   সলাই   
�লাৱা   ব�ৱ�ােক   �ত��   িবিনময়   �থা   �বােল   ।     
  
৪।   অভাৱৰ   সংগিতহীনতা   বজুাই   িলখা   ।     
  
উ�ৰঃ   িবিনময়   �থােৰ   ব�ৰ   সাল   -   সলিন   কিৰবৈল   হ'�ল   িবিনময়কাৰী   
ব�ি�   দজুনৰ   অভাৱৰ   িমল   বা   সংগিত   থািকব   লািগব   ।   �তিতয়ােহ   
িবিনময়   স�ৱ   হ'ব   ।   এটা   উদাহৰণৰ   �াৰা   এই   কথােটা   বিুজব   পািৰ   -   
ধৰা   হ'ল   -   'ক’   নামৰ   কৃষক   ব�ি�   জনৰ   কােপাৰৰ   অভাব   ।   �তওঁ   িনজৰ   
ধান   বা   চাউলৰ   সলিন   কােপােৰ   ল'ব   িবচােৰ   'ক’   নামৰ   কৃষকজনৰ   
অভাৱ   �মাচন   হ’ব   যিদেহ   কােপাৰ   িদব   পৰা   এগৰাকী   িশিপনীক   লগ   পায়   
িযজনীৰ   কােপােৰ   'ক’   কৃষকৰ   অভাৱ   দৰূ   কিৰব   পােৰ   আেকৗ   ,   
িশিপনীেয়   িনজৰ   কােপাৰ   চাউলৰ   সলিন   িবিনময়   কিৰবৈল   ই�া   কেৰ   ।   
বা   িশিপনীৰ   চাউলৰ   অভাৱ   থােক   ।   �যিতয়াৈলেক   ‘ক’   কৃষক   আৰ ু  
িশিপনীৰ   �েয়াজনৰ   িমল   নহয়   ,   �তিতয়াৈলেক   িবিনময়   স�ূণ�   হ’ব   
�নাৱােৰ   ।     
  
৫।   মলূ�ৰ   উৈমহতীয়া   �জাখৰ   অভাৱ   িকদেৰ   দৰূ   হয়   ?     
  
উ�ৰঃ   িবিনময়কাৰীৰ   মাজত   অভাৱৰ   সংগিত   থািকেলও   িবিনময়   কায��   
স��   কৰাত   অসুিবধাই   �দখা   িদেয়   ।   কাৰণ   পণ�ব�   সমহূৰ   �কােনা   
উৈমহতীয়া   �জাখৰ   অভাৱ   ৷   উদাহৰণ�ৰেূপ   কৃষকৰ   চাউলৰ   �েয়াজন   
থকা   িশিপনী   িবচািৰ   পাইেছ   আৰ ু  �সই   িশিপনীেয়ও   চাউল   -   লবৈল   ই�া   
�কাশ   কিৰেলও   চাউল   আৰ ু  কােপাৰৰ   মাজত   িনিদ��   �কােনা   অনপুাত   
নথকাত   িবিনময়   কৰাত   অসুিবধাই   �দখা   িদেয়   ।   িকয়েনা   িকমান   
পিৰমাণৰ   চাউলৰ   সলিন   বা   �কেন   ধৰণৰ   কােপাৰ   সলিন   কিৰব   ইয়াক   
�ল   সমস�াৰ   সৃি�   �হাৱা   �দখা   যায়   ।   ইয়াৰ   ফলত   দিুবধ   ব�ৰ   িবিনময়   



অনপুাত   এেক   ঠাইেত   এেক   সময়েত   িভন   িভন   িবিনময়   কাৰীৰ   মাজত   
িভন   িভন   �হাৱা   �দখা   যায়   ।   িক�   ম�ুা   �চলন   �হাৱাত   এই   অসুিবধা   
আঁতৰ   হ’ল   কাৰণ   ম�ুাই   সকেলা   মলূ�ৰ   উৈমহতীয়া   �জাখৰ   কাম   কেৰ   ।     
  
৬।   িবিনময়   �থাত   স�য়   কৰাৰ   অসুিবধা   িক   ?     
  
উ�ৰঃ   পন�   িবিনময়   �থাৰ   অন�   এক   �ধান   অ�ৰায়   �হেছ   স�য়ৰ   
অসুিবধা   ।   মানেুহ   আয়   উপাজ� ন   �কৱল   ত�কালীন   ব�ৱহাৰৰ   বােবই   
নকিৰ   ভিবষ�েত   �দখা   িদব   পৰা   আপদৰ   কাৰেণও   িকছু   অংশ   স�য়   
কিৰব   িবচােৰ   ।   িক�   িবিনময়   �থাত   এইেটা   স�ৱ   �হাৱা   নািছল   ।   এই   
�থাত   স�য়   কিৰবৈল   হ'�ল   জীৱ   জ�   ,   ধান   ,   সিৰয়হ   ,   শাক   -   পাচিল   
ইত�ািদ   পণ�   সমহূ   স�য়   কিৰ   ৰািখব   লািগব   ।   িক�   এইেবাৰ   স�য়   কিৰ   
ৰখােটা   অসুিবধাজনক   ।   জীৱ   জ�   �বমাৰ   আজাৰ   �হ   মেৰ   ,   শাক   -   
পাচিল   আিদ   অিত   �সানকােল   ন�   হয়   ।   ধান   সিৰয়হ   আিদ   �পােক   খাই   
ন�   কেৰ   ।   অথাৎ   ভিবষ�ত   িবপদ   আপদৰ   কাৰেণ   ,   দীঘ�   কালীন   সময়ৰ   
কাৰেণ   স�য়   কিৰব   �নাৱািৰ   ।   িক�   ম�ুা   �চলন   �হাৱাত   স�য়ৰ   
অসুিবধা   দৰূ   হয়   ।     
  
৭।   অিবভাজ�ৰ   অসুিবধা   িবিনময়ত   অ�ৰায়   িক   দেৰ   হয়   িলখা   ।    
  
উ�ৰঃ   িবিনময়   �থাত   িবিনময়কাৰী   দজুনৰ   অভাৱৰ   িমল   হ'ব   পােৰ   ।   
ইিপেন   সলিন   অনপুাত   ি�ৰ   হ’ব   পােৰ   ।   তথািপ   িবিনময়ত   অসুিবধা   হ'ব   
পােৰ   ।   ধৰা   হ'ল   -   প�পালেক   এটা   ছাগলীৰ   সলিন   �   কৃষকৰ   চাউল   
আৰ ু  �মিত   িশিপনীৰ   গােমাচা   ল’ব   ই�া   কেৰ   ।   িক�   ছাগলী   দভুাগ   
কিৰ   এজনৰ   পৰা   চাউল   আৰ ু  আন   এজনীৰ   পৰা   কােপাৰ   �লাৱা   বৰ   
জ�ল   ।   কাৰণ   ছাগলী   কা�   দভুাগ   কিৰেল   মাংসেহ   িদব   পািৰ   ,   জীিৱত   
ছাগলী   িদব   �নাৱািৰ   ।   ছাগলী   ল’ব   �খাজা   মানেুহ   মাংস   ল’ব   ই�া   
নকিৰব   ।   গিতেক   প�পালেক   ছাগলীৰ   িবভাজন   কিৰ   চাউল   আৰ ু  
গােমাচা   ল'ব   �নাৱােৰ   ।   ছাগলী   অিবভাজ�   �হাৱা   �হতুেক   িবিনময়   স��   
নহ'ব   ।   িক�   ছাগলীেটা   ম�ুাৰ   বােব   িব�ী   কিৰ   ,   �সই   মলূ�েৰ   কােপাৰ   
আৰ ু  চাউল   সহেজ   সং�হ   কিৰব   পািৰ   ।     
  



৮   ।   ম�ুা�ীিত   কাক   �বােল   ?     
  
উ�ৰঃ   সাধাৰণ   অথ�ত   �ায়   সকেলা   ব�   বািহনীৰ   দৰ   কম   �বিছ   
পিৰমােণ   অিবৰতভােৱ   উ��মখুী   �হ   থািকেল   �তেন   পিৰি�িতক   
ম�ুা�ীিত   বিুলব   পািৰ   ।   অথ�নীিতিবদ   �াউমাৰৰ   মেত   ,   “   ম�ুামলু�   
কিম   �গ   দৰ�ৰ   বিৃ�   �পাৱা   পিৰি�িতেয়   হ’ল   ম�ুা�ীিত   ।   ”   অধ�াপক   
িপ�ৰ   মেত   ব�গত   আয়   উপাজ� নৰ   অনপুাত   ম�ুাগত   আয়ৰ   স�সাৰণ   
অিধক   হেল   ম�ুা�ীিত   িবৰাজ   কেৰ   ।     
  
৯।   ম�ুা�ীিতৰ   মলূ   কাৰণ   িক   ?     
  
উ�ৰঃ   ম�ুা�ীিত   মলূতঃ   দটুা   কাৰণত   সংঘ�ত   হয়   ।   �সইয়া   �হেছ–   
  

(   ক   )   পণ�ব�   আৰ ু  �সৱাৰ   চািহদা   বিৃ�   ।   আৰ ু   
  

(   খ   )   অথ�নীিতত   পণ�ব�ৰ   �যাগান   �াস   ।   
  

(    খ   )   চম ু  ��ৰ   উ�ৰ   :   
  
১।   ম�ুা�ীিত   �হাৱাৰ   কাৰণ   িক   বজুাই   িলখা   ।     
  
উ�ৰঃ   চািহদা   আৰ ু  �যাগান   ভাৰসাম�হীনৈহ   ম�ুা�ীিত   হয়   ।   ম�ুা�ীিত   
মলূতঃ   দটুা   কাৰণত   সংঘ�ত   হয়   ।   �সইেবাৰ   হ'ল–   
  

(   ক   )   পণ�   ব�   আৰ ু  �সৱাৰ   চািহদা   বিৃ�   ।   আৰ ু   
  

(   খ   )   অথ�নীিতত   পণ�ব�ৰ   �যাগান   �াস   ।     
  
অথ�নীিতত   চািহদা   বিৃ�ৰ   কাৰণ   হ'ল   —     
  

(   ক   )   ম�ুাৰ   �যাগান   বিৃ�   ।     
  



(   খ   )   চৰকাৰী   ব�য়   বিৃ�   ।   
  

(   গ   )   ৰ�ািন   বিৃ�   ।   
  

(   ঘ   )   জনসংখ�াৰ   �ত   বিৃ�   ।   আৰ ু   
  

(   ঙ   )   কৰৰ   পিৰমাণ   �াস   ।   
  
�যাগান   �াসৰ   কাৰণসমহূ   হ'ল   —     
  

(   ক   )   উৎপাদনৰ   উপাদানসমহূৰ   নাটিন   ।   
  

(   খ   )   �াকৃিতক   দেুয�াগ   ।   
  

(   গ   )   কৃি�ম   নাটিন   ।   
  

(   ঘ   )   ৰ�ূািন   বিৃ�   ।   আৰ ু    
  

(   ঙ   )   যু�   বা   মহাসমৰ   ।     
  
২।   ম�ুা�ীিতৰ   ফলাফেল   উৎপাদন   �কেনৈক   �ভাৱাি�ত   কেৰ   ?     
  
উ�ৰঃ   অথ�   ব�ৱ�াৰ   ভূিম   ,   �িমক   ,   পুিজ   আিদৰ   পূণ�   িনেয়াগ   �পাৱাৰ   
পূেব�   মদৃগুিতৰ   ম�ুা�ীিতেয়   উৎপাদন   বিৃ�ত   অিৰহণা   �যাগায়   ।   এেন   
অপূণ�   িনেয়াগৰ   সময়ত   দৰ�ৰ   লােহ   লােহ   বািঢ়   থািকেল   লাভৰ   পিৰমাণ   
বােঢ়   ।   কাৰণ   আগেত   চুি�   কৰা   মজিুৰ   ,   সুদ   আৰ ু  �কচামাল   ব�ৱহাৰ   
কিৰ   উৎপািদত   পণ�   িপছত   ম�ুা�ীিতৰ   সময়ত   বিধ�ত   দামত   িব�ী   
কিৰ   অিধক   লাভবান   হয়   ।   �তওঁেলাকৰ   আয়   আৰ ু  স�য়   বােঢ়   ।   
�তিতয়া   অিধক   পুিঁজ   িবিনেয়াগ   কিৰবৈল   অনেু�ৰণা   আেহ   ।   ফলত   
িনেয়াগ   ব�ৱ�া   ,   উৎপ�   ,   জাতীয়   আয়   ,   জীৱন   িনব�াহৰ   মান   উ��মখুী   
হয়   ।   অথ�   ব�ৱ�া   এইদেৰ   গিত   কিৰ   থািকেল   আিথ�ক   �গিত   বােঢ়   ।   এেন   



ব�ৱ�া   উপাদানেবাৰৰ   পূণ�   িনেয়াগ   �াি�ৈল   �ভ   ফলদায়ক   িক�   পূণ�   
িনেয়াগৰ   িপছত   ম�ুা�ীিত   �িতকাৰক   ।     
  
৩।   উ�মণ�/পাওনাদাৰ   বা   অধ�মণ�/�দনাদাৰৰ   ওপৰত   ম�ুা�ীিতৰ   
ি�য়া   িলখা   ।     
  
উ�ৰঃ   পাওনাদাৰ   বা   উ�মণ�ই   দীঘলীয়া   চুি�ত   ঋণ   �দান   কিৰ   ি�ৰ   
হাৰত   সুত   পায়   ।   পাওনাদােৰ   ঋণ   িদয়া   সময়ত   ম�ুাৰ   �য়শি�   অিধক   
থােক   ।   িক�   অধমণ�   বা   ধৰৱুাই   সুত   আৰ ু  মলূ   পিৰেশাধ   কেৰােত   িনিদ��   
সংখ�ক   ম�ুা   িদেলও   �সইেবাৰৰ   িবিনময়ত   �পাৱা   ব�ৰ   পিৰমাণ   
আগতৈক   কম   হয়   ।   এেন   পিৰি�িতত   অধমণ�   লাভৱান   আৰ ু  উ�মণ�   
�িত��   হয়   ।     
  
৪।   বািণজ�   চ�ৰ   অথ�   �কাশ   কৰা   ।     
  
উ�ৰঃপুিজবাদী   অথ�   ব�ৱ�াত   আিথ�ক   কাম-কাজ   সদায়   এটা   ি�ৰ   গিতত   
নচেল   ।   �কােনা   সময়ত   অথ�ৈনিতক   কায�কলাপৰ   এেকবােৰ   ম�াৱ�া   হয়   
আৰ ু  আনহােত   আন   সময়ত   এেকবােৰ   সম�ৃ   অৱ�া   পায়   ।   এইদেৰ   
অথ�ৈনিতক   কায�কলাপ   িবলাকৰ   সদায়   উ�ান   -   পতন   �হ   থােক   ।   এই   
উ�ান   -   পতন   িবলাক   চ�াকােৰ   পিৰৱত� ন   হয়   ।   অথ�াৎ   �কােনা   সময়ত   
পতন   হেল   তাৰ   পাছেত   আেকৗ   উ�ান   হয়   ।   ইয়ােক   বািণজ�   চ�   বিুল   
�কাৱা   হয়   ।     
  

(   গ   )   দীঘলীয়া   ��ৰ   উ�ৰ   :  
  
১।   ম�ুা�ীিত   কাক   �বােল   ?   অথ�   ব�ৱ�াত   ইয়াৰ   �িতি�য়া   বণ�না   কৰা   
৷     
  
উ�ৰঃ   সাধাৰণ   অথ�ত   �ায়   সকেলা   ব�বািহনীৰ   দৰ   কম   �বিছ   পিৰমােণ   
অিবৰতভােৱ   উ��মখুী   �হ   থািকেল   �তেন   পিৰি�িতক   ম�ুা�ীিত   বিুলব   
পািৰ   ।   অথ�নীিতিবদ   �াউথাৰৰ   মেত   ,   “   ম�ুামলু�   কিম   �গ   দৰ�ৰ   বিৃ�   
�পাৱা   পিৰি�িতেয়   হ’ল   ম�ুা�ীিত   ।   ”   অধ�াপক   িপ�ৰ   মেত—   “   



ব�গত   আয়   উপাজ� নৰ   অনপুাত   ম�ুাগত   আয়ৰ   স�সাৰণ   অিধক   হেল   
ম�ুা�ীিত   িবৰাজ   কেৰ   ।”   ম�ুা�ীিতৰ   ফলত   অথ�   ব�ৱ�াত   পিৰৱত� ন   
ঘেট   আৰ ু  ইয়াক   মলূতঃ   দটুা   ভাগত   ভাগব   পািৰ   ।   �যেন   –     
  

(   ক   )   উৎপাদনৰ   ওপৰত   ।   আৰ ু    
  

(   খ   )   ব�নত   ম�ুা�ীিতৰ   ফলাফল   ।   
  

(   ক   )   উৎপাদনৰ   ওপৰত   ম�ুা�ীিতৰ   �ভাৱঃ   অথ�   ব�ৱ�াৰ   ভূিম   ,   
�িমক   ,   পুিঁজ   আিদৰ   স�ূণ�   িনেয়াগ   �পাৱাৰ   পূেব�   মদৃগুিতৰ   
ম�ুা�ীিতেয়   উৎপাদন   বিৃ�ত   অিৰহণা   �যাগায়   ।   এেন   অপূণ�   িনেয়াগৰ   
সময়ত   দৰ�ৰ   লােহ   লােহ   বািঢ়   থািকেল   লাভৰ   পিৰমাণ   বােঢ়   ।   কাৰণ   
আগেত   চুি�   কৰা   মজিুৰ   ,   সুদ   আৰ ু  �কঁচামাল   ব�ৱহাৰ   কিৰ   উৎপািদত   
পণ�   িপছত   ম�ুা�ীিতৰ   সময়ত   বিধ�ত   দামত   িব�ী   কিৰ   অিধক   
লাভৱান   হয়   ।   �তওঁেলাকৰ   আয়   আৰ ু  স�য়   বােঢ়   ।   �তিতয়া   অিধক   
পুিজ   িবিনেয়াগ   কিৰবৈল   অনেু�ৰণা   আেহ   ।   ফলত   িনেয়াগ   ব�ৱ�া   
উৎপ�   ,   জাতীয়   আয়   জীৱন   িনবাহৰ   মান   উধ�মখুী   হয়   ।   আগেত   কামত   
িনেয়ািজত   �নােহাৱা   উপাদান   ব�ৱহাৰৰ   ফলত   �সইেবাৰৰ   আয়   বািঢ়েল   
চািহদাও   বােঢ়   ।   চািহদা   বািঢ়েল   দাম   বােঢ়   ।   অথ�ব�ৱ�া   এইদেৰ   গিত   
কিৰ   থািকেল   আিথ�ক   �গিত   বােঢ়   ।   এেন   ব�ৱ�া   উপাদানেবাৰৰ   পূণ�   
িনেয়াগ   �াি�ৈল   �ভ   ফলদায়ক   ।   িক�   পূণ�   িনেয়াগৰ   িপছত   ম�ুা�ীিত   
�িতকাৰক   ।     
  

(   খ   )   ব�নত   ম�ুা�ীিতৰ   �ভাৱঃ   সুদীঘ�কাল   ম�ুা�ীিত   চিল   থািকেল   
তাৰ   �িতি�য়া   িবতৰণ   ব�ৱ�াত   বাৰৈুক   পেৰ   ।   ই   িবতৰণ   ব�ৱ�াৰ   
আমলূ   পিৰৱত� ন   কেৰ   ।   ম�ুা�ীিতৰ   সংঘাতত   িকছুমান   �লাক   িবনা   
কে�   ঐ�ম�শালী   হয়   ।   আনহােত   ,   িব�া   �দােষ   িকছুমান   �লাক   দদু�শাৰ   
দখু   -   দগু�িত   বােঢ়   ।   ম�ুা�ীিতৰ   ফলত   সমাজত   �নিতকতাৰ   পতন   ঘেট   
আৰ ু  ��ণীসং�াম   আৰ�   হয়   ।   অৱেশ�   এক   ��ণীৰ   �লাক   ম�ুা�ীিতৰ   
সময়ত   িবেশষ   লাভৱান   নহয়   বা   িবেশষ   �িতৰ   স�খুীন   নহয়   ।   িবিভ�   
��ণীৰ   �লাকৰ   ওপৰত   ম�ুা�ীিতৰ   �ভাৱৰ   আভাষ   -   দািঙ   ধৰা   হ’ল   ।     
  



(   a   )   কৃষকঃ   ম�ুা�ীিতৰ   সময়ত   আঢ�ব�   কৃষকসকল   িকছু   পিৰমােণ   
হ'�লও   লাভন   হয়   ।   আঢ�ব�   কৃষেক   উৎপাদন   কায��ত   ব�ৱহাৰ   কৰা   
পুিঁজৰ   সুদ   ,   �িমক   �বতন   ,   �কঁচামালৰ   দাম   আিদ   আগেত   কৰা   চুি�   
মেত   িদেয়   ।   ফচল   চেপাৱা   সময়ত   দামৰ   �ৰ   �বিছ   �হাৱাত   পণ�   িব�ী   
কিৰ   লাভৱান   হয়   ।   অৱেশ�   ঔেদ�ািগক   ব�ৰ   দাম   ম�ুা�ীিতৰ   সময়ত   
কৃিষজাত   �ব�তৈক   অিধক   বঢ়া   �হতুেক   িকছু   �িতৰ   স�খুীন   হয়   ।   
অৱেশ�   আঢ�ব�   কৃষকৰ   লাভৰ   তুলনাত   �লাকচান   কম   হয়   ।   িক�   
উপা�   কৃষকসকেল   িব�ী   কিৰবৈল   ৰািহ   ফচল   উৎপাদন   কিৰব   �নাৱােৰ   
।   �তওঁেলােক   ম�ুা�ীিতৰ   সময়ত   অিধক   দামত   ঔেদ�ািগক   পণ�   �য়   
কিৰবলগীয়া   �হাৱাত   িকছু   �লাকচানৰ   স�খুীন   হয়   ।     
  

(   b   )   উেদ�া�া   আৰ ু  ব�ৱসায়ী   :-   ম�ুা�ীিতৰ   সময়ত   উেদ�া�া   আৰ ু  
ব�ৱসায়ী   অিধক   লাভৱান   হয়   দৰ�ৰ   কম   থকা   সময়ত   চুি�   কিৰ   
ব�ৱহাৰ   কৰা   �িমক   ,   পুিঁজ   আিদৰ   সহায়ত   পণ�   উৎপাদন   কেৰ   ।   িক�   
�সই   পণ�   িপছত   বিধ�ত   দামত   িব�ী   কিৰ   লাভৱান   হয়   ।   ব�ৱসায়ীসকেল   
আগৰ   চুি�মেত   বিধ�ত   দামত   �সই   পণ�   িব�ী   কিৰ   অিধক   লাভৱান   হয়   
।   পণ�   মজতু   কৰণৰ   বােবও   �তওঁেলাক   লাভৱান   হয়   ।     
  

(   c   )   িবিনেয়াগকাৰীঃ   ম�ুা�ীিতৰ   সময়ত   উেদ�াগৰ   অিধক   লাভ   হয়   ।   
�তিতয়া   অংশ   পুিঁজত   িবিনেয়াগ   কাৰীসকেল   �বিছ   পিৰমােণ   লভ�াংশ   
পাই   লাভৱান   হয়   ।   আনহােত   ,   ি�ৰ   হাৰ   সুদৰ   ঋণদাতাসকেল   
ম�ুা�ীিতৰ   সময়ত   কম   �য়   শি�যু�   সুত   পাই   �লাকচানৰ   স�খুীন   
হয়   ।   কাৰণ   দৰ�ৰ   বিৃ�   হেলও   ঋণদাতাসকেল   পূব�ৰ   চুি�মেত   সুত   পায়   
।     
  

(   d   )   মজিুৰ   -   �বতনেভাগী   :-   ম�ুা�ীিতৰ   সময়ত   দৰ�ৰ   বািঢ়   জীৱন   
িনব�াহৰ   খৰচ   বােঢ়   ।   আনহােত   ম�ুামলু�   �াস   �হ   ি�ৰ   আয়ৰ   
�লাকসকলৰ   �য়শি�   কিম   পণ�ৰ   সং�হ   কেম   ।   �তিতয়া   �িমকৰ   �কৃত   
আয়   পেৰা�ভােব   কিম   যায়   ।   �তওঁেলাক   �িতৰ   স�খুীন   হয়   ।   �িমক   
সংঘৰ   �হঁচাত   মজিুৰ   িকছু   বািঢ়েল   �তওঁেলাক   �িত   পূৰণ   নহয়   ।     
  



(   e   )   চৰকাৰ   :-   দ�ৰ   বিৃ�   �হ   থকা   সময়ত   চৰকাৰৰ   খৰচ   বােঢ়   ।   
িক�   জনসাধাৰণৰ   আয়   উপাজ� ন   বিৃ�   আৰ ু  ব�বািহনীৰ   উৎপাদন   
আৰ ু  িব�ী   বিৃ�   �হতুেক   অিধক   কৰ   -   কাটল   সং�হ   কিৰব   পােৰ   ।   
গিতেক   চৰকাৰ   লাভ   �লাকচানৰ   মধ��লত   থােক   ।   িক�   ম�ুা�ীিত   
িনয়�ণত   চৰকাৰ   জৰুলুা   হয়   ।     
  

(   f   )   উ�মণ�-অধপণ�   (   পাওনাদাৰ   -   �দনাদাৰ   )   :-   পাওনাদাৰ   বা   
উ�মণ�ই   দীঘলীয়া   চুি�ত   ঋণ   �দান   কিৰ   ি�ৰ   হাৰত   সুত   পায়   ।   
পাওনাদােৰ   ঋণ   িদয়া   সময়ত   ম�ুাৰ   �য়শি�   অিধক   থােক   ।   িক�   
অধমণ�ই   বা   ধৰৱুাই   সুত   আৰ ু  মলূ   পিৰেশাধ   কেৰাঁেত   িনিদ��   সংখ�ক   ম�ুা   
িদেলও   �সইেবাৰৰ   িবিনময়ত   �পাৱা   ব�ৰ   পিৰমাণ   আগতৈক   কম   হয়   ।   
এেন   পিৰি�িতত   অবমণ�   লাভৱান   আৰ ু  উ�মণ�   �িত��   হয়   ।   
  

(   g   )   �ভা�া   সকল   :-   পণ�ৰ   দাম   বািঢ়   থকা   অৱ�াত   �ভা�াই   ব�য়   কৰা   
ম�ুাই   আগৰ   তুলনাত   কম   ব�   সং�হ   কেৰ   ।   গিতেক   �কৃত   �ভাগ   �াস   
পাই   �ভা�া   �িত��   হয়   ।   আনহােত   ম�ুা�ীিতৰ   সময়ত   মজতুকৰণ   ,   
�ভজালকৰণ   আিদ   কাৰেণ   �ভা�া   নানা   �কােৰ   জৰুলুা   হয়   ।     
  

(   h   )   ি�ৰ   উপাজ� নকাৰী   :-   ঘৰভাৰা   ,   �প�ন   ,   সুত   আিদ   ি�ৰ   আয়ৰ   
�লাক   ম�ুা�ীিতৰ   সময়ত   �িত��   হয়   ।     
  
২   ।   িবিনময়   �থাৰ   �ধান   অসুিবধােবাৰ   আেলাচনা   কৰা   ।     
  
উ�ৰঃ   িবিনময়   �থা   তথা   �ত��   িবিনময়   �থাৰ   �ধান   অসুিবধােবাৰ   
তলত   আেলাচনা   কৰা   হ'ল   —     
  

(   ক   )   অভাৱৰ   সংগিতহীনতা   :-   অভাৱৰ   সংগিতহীনতা   িবিনময়   �থাৰ   
এক   �ধান   অ�ৰায়   ,   িকয়েনা   দজুন   ব�ি�ৰ   মাজত   ব�ৰ   িবিনময়   
হ’বৈল   হ'�ল   পৰ�ৰ   এজনৰ   ব�   আনজনৰ   অভাৱ   পূৰণ   কিৰব   পৰা   
হ'ব   লািগব   অথাৎ   অভাৱৰ   সংগিত   থািকব   লািগব   ।   �তিতয়ােহ   
�তওঁেলাকৰ   মাজত   িবিনময়   স�ৱ   হ'ব   ।   উদাহৰণ�ৰেূপ   কৃষেক   িনজৰ   
চাউলৰ   সলিন   কােপাৰ   িবিনময়   কিৰব   িবচািৰেল   �তওঁৰ   অভাৱ   পূৰণ   



কিৰব   পৰা   কােপাৰ   �বাৱা   িশিপনী   িবচািৰ   পাব   লািগব   আৰ ু  �সই   
িশিপনীেয়ও   িনজৰ   কােপাৰৰ   সলিন   কৃষকৰ   চাউল   পছ�   কিৰ   িবিনময়   
কিৰবৈল   ই�া   �কাশ   কিৰব   লািগব   �তিতয়ােহ   স�ৱ   হ'ব   ।   ব�ৰ   সংখ�া,   
বজাৰৰ   পিৰসৰ   আৰ ু  িবিনেয়াগকাৰীৰ   স�সাৰণৰ   কাৰেণ   অভাৱৰ   
সংগিতহীনতাই   �লনেদন   িন�ি�   কৰাত   ব�ত   অসুিবধাৰ   সৃি�   কিৰিছল   
।   িক�   ম�ুা   �ৱত� নৰ   ফলত   িবিনময়   �থাৰ   অভাৱৰ   সংগিতহীনতাৰ   
অসুিবধা   আঁতৰ   হয়   ।     
  

(   খ   )   মলূ�ৰ   উৈমহতীয়   �জাখৰ   অভাৱঃ   িবিনময়   কাৰীৰ   মাজত   
অভাৱৰ   সংগিত   থািকেলও   িবিনময়   কায�   স��   কৰাত   অসুিবধাই   �দখা   
িদেয়   ।   কাৰণ   পণ�ব�   সমহূৰ   �কােনা   উৈমহতীয়া   �জাখৰ   অভাৱ   ।   
উদাহৰণ�ৰেূপ   কৃষকৰ   চাউলৰ   �েয়াজন   থকা   িশিপনী   িবচািৰ   পাইেছ   
আৰ ু  �সই   িশিপনীেয়ও   চাউল   ল’বৈল   ই�া   �কাশ   কিৰেলও   চাউল   আৰ ু  
কােপাৰৰ   মাজত   িনিদ��   �কােনা   অনপুাত   নথকাত   িবিনময়   কৰাত   
অসুিবধাই   �দখা   িদেয়   িকয়েনা   িকমান   পিৰমাণৰ   চাউলৰ   সলিন   িকমান   
পিৰমাণৰ   বা   �কেন   ধৰণৰ   কােপাৰ   সলিন   কিৰব   ইয়াক   �ল   সমস�া   সৃি�   
�হাৱা   �দখা   যায়   ।   ইয়াৰ   ফলত   দিুবধ   ব�ৰ   িবিনময়   অনপুাত   এেক   
ঠাইেত   এেক   সময়েত   িভন   িভন   িবিনময়   কাৰীৰ   মাজত   িভন   িভন   �হাৱা   
�দখা   যায়   ।   িক�   ম�ুা   �চলন   �হাৱাত   অসুিবধা   আঁতৰ   হ'ল   ।   কাৰণ   
ম�ুাই   সকেলা   মলূ�ৰ   উৈমহতীয়া   �জাখৰ   কাম   কেৰ   ।     
  

(   গ   )   অিবভাজ�ৰ   অসুিবধা   :-   িবিনময়কাৰীৰ   মাজত   অভাৱৰ   সংগিত   
আৰ ু  সলিন   অনপুাত   ি�ৰ   হ'�লও   িকছুমান   ব�ৰ   ���ত   আন   অসুিবধাই   
�দখা   িদেয়   ।   �যেনঃ   গৰ ু  ,   ছাগলী   ,   গাহিৰ   আিদ   িকছুমান   ব�   ভাগ   
িবভাগ   কৰা   অসুিবধা   ।   িকয়েনা   প�   পালক   এজেন   ছাগলী   এটাৰ   
িবিনময়ত   কৃষকৰ   ধান   বা   িশিপনীৰ   কােপাৰ   ল'বৈল   হ'�ল   গৰ ু  ছাগলী   বা   
গাহিৰ   ইত�ািদ   ভাগ   কিৰ   কৃষক   বা   িশিপনীক   িদয়া   অসুিবধাজনক   ,   
কাৰণ   এইেবাৰক   ভাগ   কিৰেল   িস   জ�   �হ   নাথােক   ,   বৰং   মাংস   িপ�ত   
পিৰণত   হ'ব   ।   কৃষক   বা   িশিপনীেয়   ছাগলী   বা   গৰ ু  গাহিৰ   ল'বৈল   ই�া   
কিৰেলও   মাংস   অিন�কু   হ’ব   ফলত   িবিনময়   স�ৱ   নহ'ব   ।   অথ�াৎ   
অিবভাজ�তা   িবিনময়   �থাৰ   এক   বহৃৎ   অ�ৰায়   ।   িক�   ম�ুাৰ   �ৱ��নৰ   
ফলত   এই   অসুিবধা   আঁতৰ   হয়   ।     



  
(   ঘ   )   স�য়ৰ   অসুিবধা   :-   পণ�   িবিনময়   �থাৰ   অন�   এক   �ধান   অ�ৰায়  
�হেছ   স�য়ৰ   অসুিবধা   ।   মানেুহ   আয়   উপাজ� ন   �কৱল   উৎকালীন   
ব�ৱহাৰৰ   বােবই   নকিৰ   ভিবষ�েত   �দখা   িদব   পৰা   আপদৰ   কাৰেণও   
িকছু   অংশ   স�য়   কিৰব   িবচােৰ   ।   িক�   িবিনময়   �থাত   এইেটা   স�ৱ   
�হাৱা   নািছল   ।   এই   �থাত   স�য়   কিৰবৈল   হ'�ল   জীৱ   -   জ�   ,   ধান   ,   
সিৰয়হ   ,   শাক   পাচিল   ইত�ািদ   পণ�   সমহূ   স�য়   কিৰ   ৰািখব   লািগব   ।   
িক�   এইেবাৰ   স�য়   কিৰ   ৰখােটা   অসুিবধাজনক   ।   জীৱ   -   জ�   �বমাৰ   
আজাৰ   �হ   মিৰ   যায়   ,   শাক   পাচিল   আিদ   অিত   �সানকােল   ন�   হয়   ।   
ধান,   সিৰয়হ   আিদ   �পােক   খাই   ন�   কেৰ   ।   অথ�াৎ   ভিবষ�ত   িবপদ   -   
আপদৰ   কাৰেণ   ,   দীঘ�কালীন   সময়ৰ   কাৰেণ   স�য়   কিৰব   �নাৱািৰ   ।   
িক�   ম�ুা   �চলন   �হাৱাত   স�য়ৰ   অসুিবধা   দৰূ   হয়   ।     
  
৩।   বািণজ�   চ�   কাক   �বােল   ?   বািণজ�   চ�ৰ   পয��ায়েবাৰৰ   চম ু  আভাষ   
িদয়া   ।     
  
উ�ৰঃ   পুিঁজবাদী   অথ�ব�ৱ�াত   আিথ�ক   কাম   -   কাজ   সদায়   এটা   ি�ৰ   
গিতত   নচেল   ।   �কােনা   সময়ত   অথ�ৈনিতক   কায�কলাপৰ   এেকবােৰ   
ম�াব�া   হয়   আৰ ু  আনহােত   আনসময়ত   এেকবােৰ   সম�ৃ   অৱ�া   পায়   ।   
এইদেৰ   অথ�ৈনিতক   কায�কলাপ   িবলাকৰ   সদায়   উ�ান   -   পতন   �হ   থােক   
।   এই   উ�ান   -   পতন   িবলাক   চ�াকােৰ   পিৰৱত� ন   হয়   ।   অথ�াৎ   �কােনা   
সময়ত   পতন   হেল   তাৰ   পাছেত   আেকৗ   উ�ান   হয়   ।   ইয়ােক   বািণজ�   চ�   
বিুল   �কাৱা   হয়   ।     
  
ল�ণঃ   (   ক   )   ই   সব�ব�াপক   অথ�াৎ   সমিৃ�   বা   ম�াৱ�া   অথ�ব�ৱ�াৰ   এক   
খ�ত   আৰ�   হেল   ,   ই   আন   খ�েবাৰৈল   িবয়িপ   পেৰ   ।     
  

(   খ   )   বািণজ�   চ�   �ঢৗৰ   দেৰ   িবয়িপ   পেৰ   ।   এটা   বািণজ�   চ�   আন   এটাৰ   
লগত   �ায়   িমল   �দখা   যায়   ।     
  

(   গ   )   সকেলা   উেদ�াগ   বািণজ�   চ�ৰ   �ভাৱত   পিৰেলও   সমিৃ�   আৰ ু  ম�া   
পয��ায়ত   িভন   ,   িভন   ��ণীৰ   উেদ�াগত   �হাৱা   সংঘাত   িভন   িভন   হয়   ।     



  
(   ঘ   )   বািণজ�   চ�   এখন   �দশেত   সীিমত   �হ   নাথােক   ।   ইয়াৰ   �ভাৱ   এখন   
�দশৰ   পৰা   আন   �দশৈল   িবয়িপ   যায়   ।     
  

(   ঙ   )   সমিৃ�   পয��ায়ত   ম�াৱ�াৰ   অং�ৰণ   হ'�লও   সাধাৰণেত   সমিৃ�   
পয��ায়ৰ   সময়   ম�াৱ�াৰ   দ�ুণ   হয়   ।     
  
বািণজ�   চ�ৰ   পয��ায়   বা   �ৰ   সমহূ   হল   –     
  

(   i   )   পুনৰ�ুানঃ   ম�াৱ�াত   আিথ�ক   কাম-কাজৰ   গিত   অিধক   িন�মখুী   
�হাৱাৰ   স�াৱনা   নাইকীয়া   �হাৱাত   িনশকতীয়া   অথ�   ব�ৱ�াত   আশাৰ   
স�াৰ   হয়   ।   অথ�াৎ   িকছুমান   �লাক   -   �মাৎ   আশাবাদী   হ'বৈল   ধেৰ   ।   
ম�াৱ�াত   িনবনৱুা   �হ   থকা   �িমক   ,   �কঁচামাল   ,   পুিঁজ   আিদৰ   �াছয��   
ঘেট   ।   এেন   পিৰি�িত   িবিনেয়াগৰ   কাৰেণ   সুচল   হয়   ।   এক   ��ণীৰ   
উেদ�া�াই   এেন   সুেযাগ   �হণ   কেৰ   ।   �তওঁেলােক   পুৰিণ   উেদ�াগৰ   
�মৰামিত   বা   নতুন   উেদ�াগৰ   কাম   হাতত   লয়   ।   �তিতয়া   ধীেৰ   ধীেৰ   
আিথ�ক   উেদ�া�া   কম�মখুৰ   �হ   পেৰ   ।   এেন   পিৰি�িতেক   পুনৰ�ান   �বােল   
।   এই   ব�ৱ�াত   িকছুমান   খ�ৰ   উ�� মখুী   গিত   �দিখ   ,   অন�ান�   উেদ�া�াই   
তাক   অনসুৰণ   কেৰ   ,   ফলত   িনেয়াগ   ,   উৎপাদন   ,   চািহদা   ,   দৰ�ৰ   ,   
আয়   ,   মনুাফা   ,   স�য়   ,   িবিনেয়াগ   ,   সুতৰ   হাৰ   আিদ   বািঢ়   সমিৃ�   
পয��য়ৈল   গিত   কেৰ   ।     
  

(   ii   )   সমিৃ�   বা   �াচুয��   :-   পুনৰ�ুান   পয��ায়ৰ   পৰা   �ম�ৎ   আিথ�ক   কাম   -   
কাজ   স�সািৰত   �হ   থােক   ।   অথ�াৎ   ম�াৱ�াৰ   পৰা   আেৰাগ�   লাভ   
�হাৱাৰ   িপছৰ   পৰাই   অথ�ব�ৱ�াৰ   িয   উ��মখুী   স�সাৰণ   আৰ�   হয়   
তােক   সমিৃ�ৰ   আৰ�িণ   বিুলব   পািৰ   ।   এই   পয�য়ত   িবিনেয়াগ   আৰ ু  
উৎপাদন   সব�ািধক   হয়   ।   জনস�ল   পূণ�   িনেয়াগ   হয়   ।   আয়   বঢ়াৰ   লেগ  
লেগ   চািহদা   বিৃ�   হয়   ।   দৰ�ৰ   উ�� মখুী   হয়   ।   লগেত   মনুাফা   বােড়   ।   
ফলত   িবিনেয়াগ   ,   িনেয়াগ   ,   উৎপাদন   ,   আয়   ,   চািহদা   পুনৰ   বিৃ�   হয়   ।   
এইদেৰ   আিথ�ক   কাম   -   কাজত   �ত   গিতত   স�সািৰত   হয়   ।   এেন   
স�সাৰণ   এটা   সীমাৈল   চিলব   পােৰ   ।   এই   সীমা   অিত�ম   কিৰেল   



অেহতুক   �িতেযািগতা   আৰ�   হয়   ,   ফলত   অথ�ব�ৱ�াত   সংকট   অং�িৰত   
হয়   ।     
  

(   iii   )   অৱনিত   বা   �িবৰতা   :-   সমিৃ�ৰ   সময়েছাৱাত   িবিনেয়াগ   ,   
উৎপাদন   ,   িনেয়াগ   আিদেয়   সেব�া�   সীমা   পায়   ।   �তিতয়া   �কঁচামাল   ,   
�িমক   ,   মলূধন   আিদৰ   বােব   তী�   �িতেযিগতা   চেল   ।   এেন   পিৰি�িতত   
উৎপাদন   ব�য়   বােঢ়   ।   ফলত   মনুাফাৰ   পিৰমাণ   �াস   হয়   ।   আনহােত   
পণ�ব�ৰ   উৈভনদী   �হাৱা   বজাৰত   আৰ ু  অিধক   পণ�   িব�ীৰ   স�াৱনা   
নাইকীয়া   হয়   ।   �তিতয়া   উেদ�াগপিত   আৰ ু  ব�ৱসায়ীেয়   িনজৰ   ভূল   বিুজব   
পােৰ   ।   নতুন   িবিনেয়াগৰ   সুচলতা   ব�   হয়   ।   �তিতয়াই   �নশ�ই   �দখা  
িদেয়   ।   িনৰাশাবাদী   ব�ৱসায়ীেয়   �মাৎ   উৎপাদন   কমাবৈল   আৰ�   কেৰ   
।   উৎপাদনৰ   লেগ   লেগ   িনেয়াগ   ,   আয়   ,   চািহদা   আিদ   �াস   �হ   �িৱৰতা   
আিহ   পেৰ   ।   দৰ�ৰ   �তগিতত   িন�মখুী   হয়   ।   পিৰি�িত   িকছুিদন   চলাৰ   
িপছত   ব�ৱসায়   বািণজ�   সংেকাচন   আৰ�   হয়   ।   লেগ   লেগ   ম�াৱ�াই   
িবৰাজ   কেৰ   ।     
  

(   iv   )   ম�াৱ�াঃ   ব�ৱসায়   -   বািণজ�ত   িকছুিদন   �িবৰতা   চিল   থকাৰ   
িপছত   সংেকাচন   আৰ�   হয়   ।   �তিতয়া   আিথ�ক   কায�কলাপ   পূব�ৰ   
�াভািৱক   অৱ�াৰ   পৰা   �েম   অ�াভািৱক   ভােৱ   িন�মখুী   হয়   ।   এেন   
ম�াৱ�াৰ   আৰ�িণ   ।   �মাৎ   উৎপাদন   কত� ন   হয়   ।   িবিনেয়াগ   �াস   পায়   
।   িনবনৱুা   সমস�াৰ   সৃি�   আৰ ু  বিৃ�   হয়   ।   �ভা�াৰ   উপাজ� ন   কম   �হাৱা   
কাৰেণ   সি�য়   চািহদা   �াস   হয়   ।   �তিতয়া   দৰ�েৰ   িন�মখুী   গিত   কেৰ   ।   
ফলত   মনুাফা   কিম   যায়   ।   অথ�   ব�ৱ�াৰ   িনেয়াগ   ,   িবিনেয়াগ   ,   উৎপাদন,   
সুতৰ   হাৰ   ,   চািহদা   ,   িব�ী   আয়   ,   মনুাফা   চ�াকাৰ   গিতত   �াস   হয়   ।   
ব�ৱসায়   বািণজ�ত   �নৰাশ�ই   ছািন   ধেৰ   ।   ম�াৱ�া   �থেম   উেদ�াগ   খ�ত   
আৰ�   �হ   কৃিষখ�ৈল   িবয়িপ   পেৰ   ।   িনবনৱুা   সমস�াই   �কট   ৰপূ   ধাৰণ   
কেৰ   ।   অৱেশ�   ম�ুামলূ�   বিৃ�   হয়   ।   এই   ম�াৱ�া   িকছুিদন   চলাৰ   িপছত   ,   
পুনৰ�ুান   বীজৰ   অং�ৰণ   হয়   ।   
  


